

Szerkesztőség.

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Bulv. Regele Ferdinand 22.
(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KOZGAZDASAGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre ... 482 Lel.

Fél évre ... 216 Lel.

Negyed évre ... 108 Lel.

Havonta ... 36 Lel.

Hirdetések díjazás szerint
vétetnek fel.

Megjelenik naponta reggel.

A mostoha Arad.

Csehszlovák gazdasági körökben most azzal a nagyjelentőségű tervvel foglalkoznak, hogy az iparilag fejletlenebb államokban a kölcsönösség alapján vámszabadraktárakat állítsanak fel. Egyes erdélyi lapok jelentése szerint ez az eszme romániai gazdasági körökben kedvező fogadtatásra talált és így egyes nagyobb ipari gócpontokon, mint Clujon (Kolozsváron) és Oradea-Marén (Nagyváradon) a legközelebbi időben felállítják a vámszabadraktárakat.

Az Aradi Közlöny annak idején, mikor az az életrevaló eszme felvetődött, foglalkozott a vámszabadraktárak felállításával és leszögezte, hogy Arad, mint az ország határának egyik legjelentősebb ipari és kereskedelmi központja, elsősorban tarthat igényt a vámszabadraktár Aradon való létesítésére. Annál meglepőbb most az a hír, hogy Románia mértékadó gazdasági körei a vámszabadraktárak felállításánál teljesen figyelmen kívül hagyták Arad város érdekeit, holott Arad város már geográfiai helyzeténél fogva is egyenesen predestinálva van rá, hogy ezt a nagy fontosságú intézményt itt is felállítsák. A vámszabadraktárak hívása az, hogy megkönnyítse a

gazdaságilag egymásra utalt államok anyagcseréjét, hogy lehetővé tegyék a kereskedelmi forgalom minél zavartalanabb lebonyolítását. Ennek a hivatásnak a teljesítéséből nem lehet éppen azt a gazdasági centrumot kirekeszteni, amely speciális helyzeténél fogva a mögöttes országterületek jökora részét uralja és gazdaságilag elváthatja.

Nem lehet Aradot kirekeszteni ebből a szerepkörből éppen akkor, amikor reménnyel kecsegtető tárgyalások indultak meg az utódállamok között a kereskedelmi forgalom normális felvételére s amikor valószínűvé vált, hogy az utódállamok kereskedelmi forgalmának javarésze Aradon át fog lebonyolódni. Az ország gazdasági körei ismét egocentrikus gondolkodásról tesznek tanubizonyságot, amikor egyszerűen átsiklanak Arad elvitathatatlan gazdasági predestinációja felett. Pedig Aradot nem csak földrajzi helyzete, hanem gazdasági erőforrásai, fejlett gyár-ipara és kereskedelmi kapcsolatai arra, hogy tevékeny részt követeljen a gazdasági újjáépítés munkájából. Az a hír, hogy Arad nincs azok között a városok között, melyekben vámszabadraktárakat állítanak fel, ismét azt bizonyítja, hogy Arad nemcsak a múltban,

de most is a mostohagyermek szerepét kénytelen játszani.

Minden elfogulatlan szemlélő megállapíthatja, hogy amíg Erdély más városai különböző kedvezményekben, közlekedési és egyéb előnyökben részesülnek, addig Arad város érdekei semmilyen irányban sem nyernek kielégítést. Amíg például más városok részére kitüntetett figyelemképpen minden irányban kedvező vasúti összeköttetést biztosított a közlekedésügyi minisztérium, addig Arad, amely elsőrendű közlekedési gócpont, semminő közlekedési kedvezményben nem részesült. Amíg másutt egyre tökéletesítik a postát, a telefont, a távirót, addig Arad csupán távoli ígéretekkel kénytelen beérni és a postal mizériák egyre súlyosbodó terheit viselni.

Az ország közgazdasági körei ismét róla, de nélküle döntöttek, amikor Kolozsvárt és Nagyváradot jelölték ki a vámszabadraktárak székhelyéül. Ezzel nemcsak

Arad város speciális érdekeit sértették meg, hanem azokat a törekvéseket is, amelyek az utódállamok gazdasági érintkezését akarják megkönnyíteni. Arad gazdasági körei ezeknek a magasabbrendű érdekeknek védelmében járnának el, ha most, amikor még nem késő, felemelnék szavukat az indokolatlan mellőztetés ellen és megkövetelnék Arad városának azt a gazdasági szerepet, amelyre helyzeténél fogva igényt tarthat.

A vámszabadraktárak felállítására még terv csupán, amelynek megvalósítását azonban mihamar aktuálissá tehetik a gazdasági közlekedés eseményei. Eljöhét az a nap, amikor sor kerül a terv megvalósítására.

Arad gazdasági köreinek még most a tízenkettedik órában minden lehető el kell követniük, hogy ez az újabb súlyos mellőzés ne következzen be és Arad városa is megkapja az öt megillető vámszabadraktárt. Néma gyerekek anyja sem érti a szavát és a sroozatos mellőzés talán némileg annak is betudható, hogy Arad város polgársága, amikor szükséges volna, nem hallatja kellő mértékben szavát. Ebben az esetben azonban feltétlenül kívánatos volna, hogy az aradi közgazdasági ipar

Izgalmak Worowszky körül.

Lausanne-ból jelentik: Svájcban nem a politikai merényletek hazája; ennek a boldog köztársaságnak polgárai méltán büszkélkednek a szabadsággal, ami közös java a kantonok minden polgárának és a világ minden részéről ideseregülő idegennek, legyen az amerikai milliárdos, orosz emigráns, egyiptomi vagy indiai forradalmár, politikai ágens, nemzetközi kém, akármicsoda. A politikai szabadságnak ez a levegője valóban olyan kitünő hatása, mint az Alpok klímája a gyógyulást kereső tüdőbetegekre. A legkülönbözőbb politikai lázokban sinylők szépen megfértek egymás mellett ebben a nagyszerű atmoszférában. A konferencia folyamán gyakorta előfordult, hogy Romanov György nagyherceg, a meggyilkolt cár unokaöccse és Ahrens, a bolsevik, a minapi merénylet egyik áldozata váltották föl egymást.

A bolsevik komiszáriusok, mióta az antant államai a diplomá-

ciai érintkezést fölvették a szövettel, immár nyugodtabban sétálgattak a kapitalista országok városáiban, mint odahaza. A forradalom népbiztosai, akiket a bolsevizmus milliónyi áldozatának gyűlölete és bosszuvágya környékezett, — szinte csodaszámba megy — mindezeideig kikerülték a golyót. Worowszky most az első áldozat. Ő, aki a fascista forradalom kellős közepette hónapokig élt Rómában, sőt nagy diplomáciai sikereket is aratott a fascista kormányval kötött szerződés körül, itt Lausanneban, ahol az utcasarkokon orosz arisztokratákkal, volt katonatisztekkel találkozhatni, Worowszky itt a legcsekélyebb óvintézkedéseket is elhanyagolta. Állítólag elhárította a rokonok által felajánlott különös védelmi intézkedéseket is.

Meggyilkolása nemcsak az első merénylet a bolsevik diplomácia egyik képviselője ellen, hanem hosszú évek óta egyáltalán az első politikai gyilkosság Svájcban. Érthető tehát, hogy ez a gyilkosság

milyen izgalmat okozott a konföderációban. Az egész svájci sajtó izgatottan kommentálja a Cecil-hotelben lefolyt drámát, egyhanguan elítéli és megbélyegzi a gyilkosságot, ami a vendégszeretetről híres várost, a békekonzferencia színhelyét bevérrezte. Elképzelhetetlenek tartják, hogy a gyilkos a mostanában alakult Nemzeti Ligával összeköttetésben állna.

Ahrens, két golyótól sebezve, amint ájulásából magához tért, rögtön intézkedett, hogy delegációja összes iratait elégecsék, rendelkezett a holttestet illetőleg, táviratokat küldött Moszkvába és Berlinbe, azán megfogalmazta a sajtó számára ismert nyilatkozatát, amelynek rendkívül kínos visszhangja teljesen elnyomta a rokonszenv és elismerés első megnyilatkozását, amit rendkívüli energiája és bravuros magatartása ellenfelei részéről is kivívott számára. A meggyilkolt bolsevik miniszter hullája megfertőzte a békekonzferencia amugy sem tisztázott levegőjét. Az egykori svájci cso-

koládégyáros fiának merénylete és áldozatának teteme körül szennyes, visszataszító üzérkedés indult meg. A kommunisták fenekedett propagandát fejtenek ki és az ágyban fekvő Ahrens lázasan dirigálja a politikai manővert. A Berlinből érkezett szovjetküldöttek és Stürmer, a bolsevik távirattiroda képviselője bosszútól elvakult nyilatkozatokat adnak ki és Worowszky halála előtti utolsó leveleinek nyilvánosságra hozatalával a végsőkig fölkorlácolták a szenvedélyeket. Worowszky ugyanis egy nappal a merénylet előtt Berlinbe levelet írt egy barátjának s ebben kifejezi aggodalmát, hogy merénylettől tart.

A levél közzététele kínos és botrányos jeleneteket okozott a Cercle de la Presse-ben és zivataros fölhaborodást a svájci polgárság körében. Stürmert, a levél kiígyesztőjét, kintassították a Clubból, majd rendőrökkel vezették el. És aznap, mikor Worowszky holtteste, felesége és gyerekei hagyták a várost,

és kereskedelem mindent kövessen el az utolsó órában Arad gazdasági érdekeinek megvédésére és arra, hogy az utódállamok kereskedelmi forgalmában Arad is az őt megillető szerephez jusson.

Argetoianu védekezik.

Földosztási kérdések a kamarában

Bucurestből jelentik: A kamara mai ülésén *Irimescu* megerősítette *Michalache* tegnapi felszólalásának adatait a földosztás körüli visszaélésekre vonatkozólag. Követeli, hogy a legerélyesebb vizsgálatot folytassák le ebben az ügyben. *Popp* képviselő interpellált a besszarábiai földosztás ügyében és kérte, hogy a Besszarábiába menekült románokat is juttassák földhöz. *Constantinescu* földművelésiügyi miniszter azonnal válaszolt a felszólalásra és kijelentette, hogy a kormány a legnagyobb jóindulat dacára sem képes a menekültek részére földet biztosítani, miután már az összes rendelkezésre álló földterületeket kisajátították. Ezután *Leontin Moldoveanu* a nemzetközi Dunabizottság panama ügyében interpellált és sürgette a vizsgálat megindítását. Az ülés fél háromkor véget ért.

A parasztpárt tegnapi ülésén *Stere*, *Lupu*, *Michalache* és *Madgearu* szólaltak fel és hangsúlyozták a nemzeti párttal való együttműködés szükségességét. *Averescu* volt kormányelnök ma Bucurestibe érkezett, hogy *Argetoianu* belügyminiszterrel tanácskozzék. *Argetoianu* a Lupta mai számában nyilatkozik és kijelenti, hogy vállalja a felelősséget az ellene felhozott vádakért. A harminckét millió francia frankos kölcsön ügyét a lapok eddig hamis beállításban ismertették, miután a kölcsön visszafizetésének ideje akkor válik esedékessé, amikor a leu és francia frank parit áll. (Rádor.)

szimpátiája Conradi, a merénylő felé fordult, akinek tettét az első órákban, sajtó és közönség, a konferencián résztvevő diplomaták szinte egyhanguan megbélyegezték.

Sajnos, úgy látszik elkerülhetetlenül súlyos következményei lesznek a merényletnek. A delegációk közül az olaszokat érintette a legkinosabban a Cecil hotelben lefolyt dráma. Jóllehet, ők éppen a fascista kormány kiküldöttei, *Worowszky* velük, mint Mussolinivel viszonylag barátságos diplomáciai érintkezést tartott fenn. Rómában úgy tekintették *Worowszkyt*, mint a szovjetpolitika jobboldali árnyalatának képviselőjét, aki teljes morális súlyával és nagy képzettségével a forradalmi szélsőségekkel szemben állott és mindent elkövetett, hogy kormánya politikáját a kapitalista államokhoz közelebb hozza. A gyilkosság után hangulatra és helyzetre egyáltalán a legjellemzőbb egy kiáltománya pár szava, melyeket a sajtó közölt, mikor a drámáról érkező hírek Borzasztó hiba tör-

Emelkedő leu és méregdrága piac.

(Mindennek emelkedik az ára. — Arad Románia legdrágább városa.)

A valuta árhullámzása természetes hatásaként kell bekövetkeznie a közszükségleti és élelmiszeresek áremelkedésének, vagy esésének is. Néhány nap óta jólesően állapíthatjuk meg, hogy valutánk emelkedik és ezzel remélhetőleg lassanként elfoglalja azt a helyet, amely egy termőföldben és természeti kincsekben gazdag ország valutájának nivóját megilleti. Ha a valuta emelkedik, akkor az árak esnek. Ezzel a vigasztaló gondolattal látogattuk meg a mai hetipiacot. Azonban csalódtunk, mert a piaci árusok nem vették figyelembe a tárcáinkban szerénykedő gyöngyöző valutánk emelkedő értékét, hanem tekintet nélkül a maximalásra, a hatósági ellenőrzésre és a drága leikre, merészen és kegyetlenül emelték fel az élelmiszerek árát. Hogy miért, azt maguk sem tudják? Talán az árdrági társra beidegződött agyuk kényszeríti őket arra, hogy minden esémenyt újabb pénzharcoslásra használjanak fel, mert a mai piacon minden megrágult.

A tojás darabját maximálás előtt 80—90 baniért lehetett kapni. A maximálás egy leire emelte a tojás árát és természetesen siettek az árusítók a rendeletnek eleget tenni, tegnapig egy lei volt a tojás ára. Ma már valószínűleg elterjedt az árusítók között a leu emelkedésének örvendetes hite, a mire siettek felemelni a tojás árát egy lei 20 banira. Ugyanez a helyzet a zöldségpiacon is. A kedvező időjárás a zöldségtermést megsokszorozta. Zsufolva volt a piac zöldségfélékkel és mégis drága volt minden. Egy félliter zöldborsóért 25 leit kértek, a karalábé, a retek, a hagyma olyan árakat értek el, hogy megszégyenítették a koratavaszi drágaságot is.

Talán a legkellemetlenebb meglepetést szerzett a közönségnek az aprójószágpiac. A hatóság embereinek ugyan sikerült két kocsis aprójószágot maximális áron elárulni. De mit értünk vele? A kinek kemény ökle és szerencséje volt, annak sikerült az aránylag olcsó maximális áron vásárolni. Azonban a közönség kilencvenkilenc százaléka nem részesülhetett ebben a szerencsében. Arra egy háziasszony sem ér rá, hogy rendőrt hívjon maga mellé, ha vásárolni akar, de arra sem, hogy órákig tülekedjék a lefoglalt aprójószág kocsik előtt, hanem fizet úgy, ha kell, mint ahogy a lelkiismeretlen kufárok zsarolják.

Néhány nappal ezelőtt egy pár rántani való csirkéért 40—45 leit kértek. Ma már darabszámra árulították és 35 lei volt egy csirke. Így a liba, a kacsa, a tyúk és minden indokolatlanul és felháborítóan megrágult. Hust ma nem lehetett kapni a mészárszékekben. Arad

város közönsége hus nélküli ebédet evett ma és a hét elején. A kilátások olyanok, hogy a jövőben is több hus nélküli ebédet leszünk kénytelenek emni. Mert a mészárosok nincsenek megelégedve a maximális árral. Le kell szögezni azt, hogy nincs Erdélynek egyetlen városa sem, ahol drágább volna a hus, mint Aradon. De nincs egyetlen város sem, ahol a közönség annyira ki volna téve a mészárosok és egyéb élelmiszerárusok szeszélyeinek, mint Arad. Ennek oka:

az árusítók lelkiismeretlensége. Aki ismeri Aradot és a megyét és tudja, hogy kövér földje busásan megtermi az összes szükségleteket és gazdag szarvasmarha állománya a távoli vidékeket el tudta látni olcsó hussal, bizonyára csodálkozni fog, hogy ma Arad a legdrágább város Romániában.

Diploma — négy elemi nélkül.

(Kavarodás a budapesti választói névjegyzék miatt.)

Budapestről jelentí tudósítónk: A politikai pártok prolongálták a békét a miniszterelnök visszatéréseig. A vihar magját azonban rég elvetették és a legutóbb tartott pártközi konferencián volt egy jelenet, amely sejtemi engedi, hogy a prolongált béke után a parlament harc heves mértékben robban ki. A miniszterelnök helyettese előtt ugyanis az ellenzéki pártok vezeterei részletesen kifejtették mindazokat a sérelmeket, melyeket a választói névjegyzékek összeállításánál tapasztaltak, sőt szóváttette ezeket *Wolff* Károly is, aki védelmébe vette a központi választmány és az összeíró küldöttségek munkáját. Beszéde alatt az ellenzéki vezetők heves kritikával illették a védelmezett listát, sőt *Rassay* Károly és *Vázsonyi* Vilmos egyenesen ezt kiáltották *Wolff* felé:

— Közönséges hamisítás!

Wolff Károly csodálkozó hangon kérdezte:

— Hogy lehet ilyet mondani jogászembernek?

Vázsonyi erre megjegyezte, hogy nem lehet másként nevezni azt, ha a levelezőlapra kívül ráírják a pontos doktori címet, hátulso oldalán pedig arról értesítik az illetőt, hogy kihagyják a választói névjegyzékből, mert *nincsen — négy elemije*.

— Igenis, ez közönséges és tudatos hamisítás, — tette hozzá.

Wolff Károly erre azzal érvelt, hogy a szociáldemokraták a jelentkezés alkalmával hamisan jelentkeztek és hajadonok három gyermeket diktáltak be. Erre az állításra *Vázsonyi* azt felelte, hogy ha ez így is volna, akkor sem le-

hetne ok arra, hogy budapesti illetőségűeket azon a címen, hogy nem magyar honosok, egyetemet végzett embereket azon a címen, hogy nincs iskolai képzettségük, megfosssanak a választójoguktól. Volt még egy megjegyzése *Vázsonyinak*, amely *Wolff* Károlyt kínos zavarba hozta, utalt ugyanis arra, hogy *Wolff* Károly „a forradalom alatt hűségesen szolgált”.

— Igen, engem *Károly* király szólított fel arra, hogy tegyem le az esküt, — védekezett *Wolff*.

— Nem is tudtam, hogy *Wolff* ur ilyen jóban volt a királlyal! — felelte erre *Vázsonyi* az értekezlet résztvevőinek csendes derűtsége közben.

Hogy áll a leu?

Május 25-én fizettek 100 lelért: Aradon:

3.08 svájci frankot,
8.10 francia frankot,
18.70 szokolt,
2.700 külföldimagyar koronát,
2850 tényleges magyar koronát,
3.400 belföldi magyar koronát,
26.300 márkát,
39.000 osztrák koronát.

Párisban 8.25 frankot
Budapestben 2950-3150 koronát
Bécsben 40000 osztrák koronát
Belgrádban 52.— dinárt
Berlinben 36000 márkát.
Londonban 1 font 850 lei.

A telefon-mizéria.

(Mindenkinek maga vásároljon telefonkészüléket.)

Tegnapi számunkban közöltük *Mosoiu* közlekedésügyi miniszter nyilatkozatát, amelyben az aradi telefonközpontban uralkodó mizériák megszüntetését ígéri. Hozzáfüztük a miniszter nyilatkozatához azt is, hogy az új rendszerű telefonközpont felállításánál ki kellene cserélni az előfizetőknél levő készülékeket is, ez pedig olyan hatalmas összeget igényelne, mely a kormány által erre a célra előirányzott néhány millióból nem telne ki. Tegnapi közlésünkre ma a következő figyelemreméltó levelet kaptuk egyik előfizetőnkől:

Tisztelt Szerkesztő Ur! b. lapja egyik mai cikkében írja, hogy Arad nem kap új telefonközpontot. A cikk szerint ez azon mulik, hogy egy új berendezkedésnél az előfizetőknél levő készülékeket is ki kellene cserélni, ami legalább 8 millióba kerülne. Engedje meg Szerkesztő Ur, hogy felvesszem egy megoldás lehetőségének az ötletét, amellyel talán át lehetne hidalni azokat a nehézségeket, amelyek miatt ez az igazán régi és érthetően sürgős kívánságunk végre elintézést nyerhetne. Minden telefonelőfizető maga vásárolja meg a telefonkészülékét, a mely aztán az ő tulajdona maradna. Nem hiszem, hogy az előfizetőknél legalább 90 százaléka nem szívesen áldozná ezt az összeget abban a tudatban, hogy ezzel az összeggel egyszer és mindenkorra megszűnnének azok a lehetetlen állapotok, amelyekről már annyiszor és annyit írnak a lapok. Szívélyes fűdvözzel: *Egy előfizetője, aki telefonelőfizető.*

A levélben foglalt ötlet. — ha azt sikerülne keresztülvinni. — mindenesetre mértőföldekkel vinné előbbre az aradi telefonközpont ügyét. A kezdeményező ötlet itt van, most csak Arad város polgárságán és a postaigazgatóságon áll, hogy ezt az egészséges ötletet valóra is váltsa.

Vásárhelyi Dezső meghalt

(A magyar közélet és gazda-társadalom gyásza.)

Budapesti tudósítónk jelenti: Kézdivásárhelyi Vásárhelyi Dezső nemzetgyűlési képviselő ma délután Korányi belgyógyászati klinikáján hathónapi súlyos szenvedés után szívbajban meghalt. A Kerepesi-temető halottas házában szombaton délelőtt beszentelik és még aznap este Lökösházára szállítják és vasárnap temetik a birtokán levő családi sírboltba.

Vásárhelyi Dezső halálát hathónapi súlyos betegség előzte meg mégis szomorú meglepetésként hat elhunytának híre, mert vele együtt a feledhetetlen emlékü Vásárhelyi Lászlónak immár a harmadik fia hunyt el rövid egymásután. Vásárhelyi László neve még ma is fogalom az aradiak előtt. Arad város és a vármegye gazdasági életének fellendítése és többek között az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület megalapítása fűződik Vásárhelyi László nevéhez, aki gazdasági tekintetben országos szaktekintély volt. Mindhárom fia László, Józsi és Dezső, örökölte atyja nemes szeretetét a gazdasági problémák iránt és valamennyien méltó utódjai voltak nagynevű atyjoknak.

Vásárhelyi László három fia rövid időközben, egymásután hunyt el két esztendő alatt. Legidősebb fiának, Vásárhelyi Lászlónak halála tragikus körülmények között, hirtelenül történt 1921 augusztusában. Mezőkovácslói birtokán foggyökérgyulladását kapott, ami elmérgesedett és mielőtt Gyulára szállították, a kocsin meghalt. Tavaly ősszel hunyt el Vásárhelyi Józsi, akinek halálát gyomorfekély okozta. Temetésén még teljes épségben vett részt öccse Vásárhelyi Dezső, és most, alig félésztendővel utána követte bátyját. Vásárhelyi Dezső ötvenkét éves korában hunyt el és két bátyja szintén alig haladta meg az ötven évet. László 54, Józsi 53 éves korában hunyt el.

A három Vásárhelyi tragikus gyorsegymásután elhunytát élte túl édesanyjuk, id. kézdivásárhelyi Vásárhelyi Lászlóné. Purgly Terézia, aki jelenleg 85 éves és még három leánygyermek van életben: Emilia, németi *Damaszkin* István neje, Terézia, bucsi Janky Kocsárdné és Mária, csikustnádi *Betegh* Miklósné. A Vásárhelyiek legtöbbször már Magyarországon tartózkodik. Aradon lakik özv. Vásárhelyi Józsiné és Vásárhelyi Bélának. Vásárhelyi Dezső nagybátyjának gyermekei, közöttük Vásárhelyi Janka és Erdélyben lakik egyik leánytestvére *Betegh* Miklósné. Vásárhelyi Dezső, nejét szül. *Antalfi* Máriát és két gyermeket hagyott magán. Leánya 20, fia 14 éves.

Vásárhelyi Dezső országos hírnévű gazda volt és lökösházai birtoka, amit maga kezelt, híres mintagazdaság. A gazdálkodáson kívül politikával is foglalkozott. Jelenleg is nemzetgyűlési képviselő

volt. Eleken választották meg heves harc után több jelölttel szemben egységspárti programmal. Első ízben a koalíció idejében lépett fel képviselőnek Pecicán (Pécskán), az egyesült ellenzék, Kossuth-Justh, programjával. Nagy diadalt aratott illusztris ellenjelöltje, *Herczeg* Ferenc felett. Vásárhelyi Dezső annak idején a vármegyei egyesült ellenzék egyik vezérémbere volt és még ma is emlékezetes az a fulmináns hangú támadó beszéde, amelyet a darabont-kormány és megszemélyesítője, az akkori főispán nagybátyja Vásárhelyi Béla ellen mondott a vármegyei házában.

Vásárhelyi Dezső temetését vasárnap tartják Lökösházán és Aradról rokonai és közeli ismerősei nagy számban mennek át ez alkalommal Lökösházára.

Vásárhelyi Dezső 1874-ben Aradon született. Középiskoláit Aradon, a gazdasági akadémiát Ma-

Lemondott a Poincaré-kormány

(Kormányválság a hazaáruló kommunista-képviselők miatt. — A szenátus a kabinet ellen szavazott. — Millerand elnök nem fogadta el a lemondást. — A belga kormány sürgősen a közös jóvátételi programot.)

Párisból táviratozza a Havasügynökség: A francia szenátus hosszabb tanácskozás után kimondta, hogy *Cachin* és társai kommunista képviselők vád alá helyezése ügyében nem tartja magát illetékesnek. A szenátus határozatának következtében *Poincaré* miniszterelnök tegnap este nyolc órára összehívta a minisztertanácsot. A kormány tagjai este fél kilenc órakor az Elysée-palotába mentek és *Millerand* elnöknek benyújtották lemondásukat azzal a megokolással, hogy a szenátus döntését bizalmatlansági szavazatnak tekintik, ami a kormány számára lehetetlenné teszi, hogy a kommunista üzelmeken urrá legyen.

Párisból táviratozzák: A *Poincaré*-kormány lemondása *Marcel Cachin* és társai ügye miatt történt. A kormány ugyanis büntető eljárást indított a kommunista képviselők ellen, mert amikor a Ruhrvidéket meglátogatták, beszédekben vétettek Franciaország belső és külső biztonsága ellen, sőt több kommunista érzelmű francia katonát a szolgálat megtagadására igyekeztek rábírni, amivel hazaárulást követtek el.

Hasonló eljárásban részesítette a kormány *Höllein* német kommunista képviselőt, akit Párisban tartóztattak le. A német képviselő a börtönben napok óta éhségstrájkot folytat. *Cachin* és társait néhány nappal ezelőtt szabadon bocsájtották ugyan, de az eljárást folytatják ellenük. A szenátusban a főállamügyész azt fejegette, hogy a kormány miért tartja a szenátust az ügy elbírálására illetékesnek. A szenátus erre titkos ülést tartott, amelyen döntésével a kormánnyal szemben foglalt állást. A szenátus 148 szavazattal 104 ellenében elutasította *Cachin* és társai vád alá helyezé-

gyaróvárott végezte. Aradmegye törvényhatósági bizottságának tagja volt, az eleki Hangvaszövetkezet elnöke, az Aradi Polgári Takarékpénztár, az aradi Földértékesítő R. T. és az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatósági tagja. 1906-tól 1909-ig függetlenségi programmal a régi országgyűlés tagja volt és mint a földmivelésügyi bizottság előadója ismertette a községi legelők szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. Legutóbb egységspárti programmal az eleki kerületben választották meg *Schauer* Gyula keresztény ellenzékivel és dr. *Kreutzer* Lipót liberállal szemben. A nemzetgyűlésben a földmivelésügyi és őszszebterhetlenségi bizottság tagja volt. Az elhunytban a *Purgly*- és *Czárán*-családok rokonukat gyászolják. Halála hírére, amely Aradon általános részvétet keltett, az Aradi Polgári Takarékpénztár kitzte a gyászlobogót.

Aradi figyelő.

A rémhírterjesztők.

Nem is tudjuk, mennyi mindent örököltünk mi aradiak a világháborúból. Valamennyien örökösök vagyunk, inkább boldogtalan örökösök, akik még most sem tudjuk levenni magunkról a háboru rajtuk rekedt maradványait. Kétféle egészen speciális tünete volt háborus életünknek, ami még ma is állandóan kísért mindennapi életünkben: a maximálás és a rémhírterjesztés. A maximálás még ma is érvényben van az aradi piacon és természetesen vele együtt jár a maximális árak túllépése is. A míg maximális ár lesz, addig mindig akadnak olyanok, akik túllépik, mintahogy a lakáshány megszüntetéséig is mindig lesznek olyanok, akik a lakást lelépik. A túllépés és lelépés és háborus örökség, éppen úgy, mint a rémhírterjesztés, ez a tipikus háborus kórtünet is.

A rémhírterjesztők közül mindenáron elefántot akarnak csinálni. A háboru alatt fantasztikus rémregények születtek a rémhírterjesztők képzeletében óriási katasztrófákról és diadalokról, a háboru rémhírterjesztői engros termelték rémhíreiket. Ma is megvan a rémhírterjesztő, de csak kicsiben. Helyi érdekűkké laposodtak a rémhírek, mint ahogy lassan minden helyi érdekűvé vált Aradon. Ma például a tüzoltók jelzésére megmozdultak a fantáziák és csakhamar megszületett a vész-hír:

— Lángokban áll a papirgyár.

Negyedóra mulva már szenzációs és vérfagyasztó részleteket lehetett hallani a korzón a borzalmas tüzvészről, amely elhamvasztotta az egész gyártelepet. A hírből pedig csak annyi volt igaz, hogy a gázgyár közelében valami jelentéktelen kis tüzeseft támadt, amelyet a tüzoltóság ugyyszólván percek alatt elfojtott. A rémhír azonban már az első percben elindult körutjára s mindenki megnagyobbítva, kiszinezve adta tovább. A radnai kolostor égésekor százan és százan terjesztették a teljesen autentikus helyről: a légből kapott szenzációs értesüléseiket a borzalmas tüzvészről, amely egész Radnát elhamvasztotta.

Hiába, az emberek nem tudnak letenni régi szokásaikról. A rémhírterjesztők, mint elmaradhatatlan velejárói hisztérikusan túlfeszített életünknek, nem tudnak még ma sem elmaradni mellőlünk. A háboru utolsó mohikánjai, a maximális árak és a rémhírek mint valami kellemetlen kullancs kísérek uton-utfélen. Valódi béke csak akkor lesz, mikor majd ezeknek az utolsó mohikánoknak a haláláról számolhat be esztendőnk múltával a figyelő.

Tipp.

Partmozgó helyett — cserkészház.

(Nem veszt a Marospart ki-
társa.)

Az aradi „Cserkészház“ felépítésének terveiben érdekes változás történt, amennyiben az építkezés helyét megváltoztatták. Eredetileg a Kulturpalotánál levő marosparti feljáró előtt az árterületen tervezték a Cserkészház felépítését, a Károly trónörökös-kikötő feletti partrészen és ebben az esetben a Toldi-Klub evezőházát a várhid felé tolták volna alább. A partron már felállították a fabódét, amelyben az építkezési szerszámokat helyezték el és az épület alapzatának terveit is kijelölték és a cserkésznapon impozáns ünnepek mellett helyezték el ezen a helyen a Cserkészház alapkövét. **Simbo-teanu** ezredes, a cserkészek kerületi felügyelő parancsnoka ujabban érintkezésbe lépett a város vezetésével és engedélyt kért arra, hogy a Cserkészházat ne a kijelölt helyen, hanem a „Maros“ evezősegylet és a Neptun épületei között állítsák fel, azon a területre, ahová annak idején a marosparti mozgót tervezték. A cserkészek azzal indokolták kéreimüket, hogy a felállítandó épület az eredeti terv szerinti helyen sokat elvenne a gyönyörű kilátásból és ott a cserkészeknek kevés mozgásra alkalmas helyük lenne. Az új területen viszont gyakorlatok céljaira is van hely. A városi tanács jóváhagyta az építkezés helyének megváltoztatását és már megkezdtek a pompás kivitelű kis pavillon építését.

Sport.

Az aradi róm. katli. főgimnázium május hó 27-én délután fél 5 órakor Strifler Ferenc intézeti tanár vezetésével az AAC. sporttelepen nyilvános házi torna, atletika és játékversenyt tart. A sorrend a következő: 1. Felvonulás kettősrendben. Oszlopokba felállás. 2. Szabadgyakorlatok: Va, VIa, VIIa, VIIIa osztályok. 3. Sikfutás: Va 80 méter, VIa 100 méter, VIIa, VIIIa 200 méter, Vb, VIb, VIIb, VIIIb lányok 80 méter táv. 4. Magasugrás: V—VIII. o. fiúk, V—VIII. o. lányok. 5. Buzogánygyakorlatok: VIIIb o. és VIIb o. lányok, VIIIa o. fiúk csapata. 6. Súlydobás: VIIa, VIIIa o. fiúk részére. 7. Csapatnázás magaskorlátón. VIa o. mintacsapata. 8. Stafétafutás. 100 méteres staféta V—VIII. osztályok négyes csapatai részére. 9. „Kapuvédő“ labdajáték a főgimn. két legerősebb csapata között. S. F.-féle legutóbb kiadott játékszabályok szerint. Helyárak: Páholy 150 lei, korzó ülés 28 lei, számozott tribün-ülés 28 lei, számozatlan tribün-ülés 20 lei, állóhely 10 lei, diákjegy 5 lei. A sorrend megváltása 2 lei.

— **Európa box-bajnoka.** Milanóból jelentik: A tegnapi megtartott boxmérkőzésen, amelyen Spalla Ermínio küzdött Van der Veer hollandi mesterrel, a huszadik kör után Spallát győztesnek jelentették ki. Az

európai bajnokságot folytatott küzdelem, amely az olasz bajnok fényes győzelmével végződött, az arénát megtöltő nagyközönséget állandó izgalomban tartotta. Az olasz győzelem hatása alatt lelkes tüntetések voltak.

EZ ARAD!

A koldus és a sorsharag.

Unnep. A delet már régen elharangozták, sárgán és bőven csorog a nap aránya a földre és uri asztalokon ilyenkor friss tejeles uborkasaláta és rántott csirke szokott területekre kerülni. A koldusnak, aki a Dácia fölött posztol, egy régen leharapott félszümlye tityeg a zsebében és a tejeles uborkasalátáról legfeljebb csak a vacakában álmodik. Ez a koldus, akit régóta figyelek, többek között vak is. A tépett és rongyos katonaszapka körül remélte a golyót, ott van a lábai előtt és cafatos béléseben három kis darab egy leies húzódik meg. Igaz, van még egy lyukas ötven banis is, ezuttal kivételesen valamelyik jólelkű sétáló dobta be a sapkába egy nadrág-gomb helyett. Így áll itt ez a koldus letörtten és elküldve az élettől, remegő kezekkel és remegő hanggal, ami sir:

— *Szegény nyomorult koldusember vagok, nem látok, nem hallok, tessék valamit adni nagyságos ur!*

Két suhanc. Szemben a koldussal, az újságárus bódé előtt, tíz perce figyelik a meledő könnyörgést. Rövid haditanács után az egyik suhanc villámgyorsan odarohan a sapkához, kiveszi belőle a 3 lei 50 banit és vad irammal szalad vele az állomás irányába. Ugyi, a másik suhanc utána! A harcmezőn, ahol nem ömlött vér, ottmarad a koldus, a Dácia-kávéház, a bőven csorgó sárga naparany, a finom májusi szél szárnyán idelibbenő életszag, a korzó ittfelejtett partómije, az uborkasaláta az élet tejtölével és a ravarusz kui sapkaroncs a béléscatattal, 3 lei és 50 banit nélkül. A koldust meglópták. Kifosztották. Elszegényítették.

Most itt áll és mert nem hall és nem lát, nem látta, hogy tünt el a sapkabélésről a pénz és nem hallotta, hogyan menekültek el vele. Itt áll egy szegény koldus, nincs egy leie sem májusban, orgonaszagban, szerelemben, 1923-ban. Oda kellene menni hozzá és el kellene neki mondani ezt az egész csunyaságot. Oda is mennék. De ma nem lehet semmit se tudni. Félek, hogy nem vak, meg fog ismereni, félek, hogy nem süket és rümkiből és legvégül attól félek, hogy egyáltalán nem is szabad sajnálni, mert talán háza van a Főtéren. Egy ilyen koldusról sohasem tudhatja az ember, hogy milyen gazdag. (f. t.)

Az elmebeteg gyilkos ápolói.

(Jogerős a közkórházi ápolók ítélete. — Döntött a legfelsőbb semmitűszék.)

Az elmúlt év tavaszán halt meg a vármegyei közkórház elmebeteg osztályán Medve János elmebeteg. Medvét halála előtt néhány nappal szállították be az elmebeteg osztályra, ahol két ápoló kegyetlenül meggyilkolta. A gyilkosságot az *Aradi Közlöny* hozta napfényre. Az *Aradi Közlöny* cikke nyomán indult meg a hatósági nyomozás, amely minden részletében kiderítette a gyilkosság lefolyását. Őrizetbe vették Kapsos Péter és Nagy Sándor ápolókat, akikre a gyilkosság gyanuja terelődött. Az orvosszakértők megállapították, hogy Medvének hét oldalbordáját csizmakkal betörték, belső vérzést kapott és néhány órai kínos szenvedés után meghalt.

A két gyilkost előzetes letartóztatásba helyezték és bűnügyükben a múlt év nyarán tartotta meg a törvényszék büntetőtanácsa a főtárgyalást Bittó József táblabíró elnöklété alatt. A tárgyaláson kihallgatták Zelekutean Moise kórházi szolgát, a vad koronatanuját, aki a következőképpen mondotta el a vadállati kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság lefolyását:

Délelőtt tíz óra felé történt, hogy Medve János elmebeteg, aki csak néhány napja volt az elme-kórházban, dühöngeni kezdett. Kapsos és Nagy ápolók rárohantak az őrltre, hogy lefogják és a fürdőszobába vigyék, azonban Medve oly erős ellenállást fejtett ki, hogy az ápolók nem bírtak vele. Elgáncsolták Medvét, aki ekkor a földre zuhant, kezét és lábát vastag kötéllel összekötötték oly szorosán, hogy a beteg mozdulni sem tudott. Kapsos azt mondotta: „Na most végzünk veled is te örült“, rátérdelt Medve gyomrára és ütlegelni kezdte. Nagy Sándor a csizmájával rugdosta Medvét, aki már félholtan feküdt a földön és testének több részéből szívargott a vér. Én, aki a szoba ajtójából néztem végig a kínzást, odaszóltam Kapsosnak, hogy „Péter bácsi hagyja már abba, elég volt a szegény örültnek“, Kapsos erre azt válaszolta, hogy „most már végzünk vele.“ Medve gyomrára állt és csizmájával rugdosta. Már orrán-száján folyt a beteg vére, amikor a fürdőszobába vitték, megmosdatták és az ágyába fektették Medvét, aki nem sokára meghalt. A kiszállott nyomozó hatóság még Medve ágyát véresen találta.

A törvényszék megeskette a tanut, majd szembesítette a vádlottakkal, akiknek a szemébe mondotta a súlyos vádak. A kórházi ápolók azzal védekeztek, hogy az elmebeteg ütlegelte őket, a torkukat szorongatta és önvédelemből bántak kegyetlenül Medvével. Bauer Félix dr. akkori ügyész, a vád képviselője szigorú és példás büntetést kért a vádlottakra, akik ellen szándékos emberölés címén emelt vádat. Hosszu tanácskozás után hirdette ki Bittó tanácselnök az ítéletet, mely szerint Kapsos Pétert és Nagy Sándort szándékos emberölés büntetésben bűnösnek mondta ki és ezért Kapsost hat, Nagyot pedig négyévi fegyházbüntetésre ítélte. A törvényszék súlyos bíró körülménynek tudta be, hogy a gyilkosságot éppen azok követ-

ték el, akiknek hivatásuk volt a betegek testi ápolására vigyázni.

A vádlottak és védők az ítélet ellen fellebbezést jelentettek be, a melyet a timisoarai (temesvári) ítélőtábla megváltoztatott és a büntetést két évi fegyházbüntetésre szállította le. Fellebbezés folytán a bűnügy a legfelsőbb semmitűszék elé került, melynek jogerős ítéletét, a bűnügy finaléjaként ma hirdette ki Kovács József főtárgyalási elnök a vádlottak előtt. A semmitűszék jóváhagyta az ítélőtábla döntését és Kapsos Péter és Nagy Sándor ápolókat két évi fegyházbüntetésre ítélte. Az elítélteket holnap szállítják a vacaresti fegyházba.

Ha harcra kerül a sor...

(A görögök nem fizetnek, de jóvátételt követelnek.)

Konstantinápolyból táviratozzák: Rifaaat pasa, Trácia kormányzója kijelentette, hogyha Törökország és Görögország között harcra kerülne a sor, a török haderők Anatóliából az ellenségeskedésektől számított két napon belül Konstantinápolyba érkeznek és tizenöt nap alatt minden komolyabb ellenállás nélkül elfoglalják Görögországot. A tábornok megcáfolta a görögök ama vádját, hogy a törökök Gallipoliban csapatokat tesznek partra.

Athénből táviratozzák: Lapjelentések szerint Gonatas görög miniszterelnök kijelentette, hogy Görögország a jóvátételi kérdés megoldására a végső határidőül a szövetségeseknek május 26-át jelölte meg. Ha a lausanne-i konferencia kényszerítene Görögországot, hogy Törökországnak kártérítést fizessen, a görög küldöttség elhagyja Lausanne-t és igénybe veszi cselekvési szabadságát.

LAUSANNE-ből táviratozzák: Alexandris görög külügyminiszter közölte Pelle tábornok francia kiküldöttel, hogy a görög kártérítési kötelezettség kérdését a legsürgősebben kívánja szabályozni. A közlés ultimátumjelleget és az a tartalma, hogy amennyiben a kérdést szombathig nem szabályozzák, a görög küldöttség céltalannak tartja lausanne-i tartózkodását és elutazik. Gonata görög hadügyminiszter hasonlóan nyilatkozott a hirlapírók előtt és hozzátette, hogy ha a hét végére nem intézik el a görög kártérítési kérdést a görög kívánság szerint, úgy a görög nemzet szabad kezét nyer további magatartásában. A török küldöttség nem kapott még választ Angorából arra a tervre, hogy készpénzfizetések helyett hajlondó-e Görögországtól Karagacsot elfogadni? Az angol felhivatalos memorandum Lausanne-ban mely benyomást keltett, amelyből egyes körök Anglia öngizolását látják a konferencia meggyűsülése vagy háborus benyo-

18748



Bethlen beszámolt külföldi utjáról.

(Apponyi a jóvátételi bizottság döntéséről — Antant-bizottság megy Budapestre.)

Budapestről táviratozzák: Gróf Bethlen István magyar miniszterelnök ma kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál és beszámolt külföldi utjának eredményéről. A Magyar Hírlap a budapesti francia követség köréből azt a tájékoztatást kapta, hogy Doucet budapesti francia követ Bethlenéssel egyidőben Párisban tartózkodott és így alkalma volt figyelemmel kísérni a magyar kormányfériak járisi tevékenységét. A követnek az a meggyőződése, hogy Magyarország kérelmét tisztán gazdasági szempontból és nem politikai szempontból mérlegelték Párisban. A magyar kormány kérelmének teljesítésénél felelős elsősorban a biztosítékok ellenőrzésének kérdése. Ebben a tekintetben a magyar kormány bizonyára nem hajlandó magát alávetni olyan diktatórikus pénzügyi ellenőrzésnek, amelynek Ausztria alávetette magát. Igaz viszont, hogy Magyarország nincs is olyan gazdasági lejtőn, mint Ausztria. Párisban ez irányban okvetlen tekintetebe veszik azt a tiszteletreméltó törekvést, amelyet a magyar kormány a sülyedés megakadályozására kifejt. A magyar kormányfériak külföldi utjának a jóvátételi bizottság előtt lefolyt tárgyalásoktól függetlenül megvolt az a nagy eredménye, hogy a külföldi figyelmét sikerült Magyarországra válságos helyzete felé irányítani.

Budapestről táviratozzák: Beavatott helyen a párisi döntést kedvezőnek tartják különösen a jóvátétel tekintetében. Ami azt a kikötést illeti, hogy Magyarország idejében tegyen eleget kötelezettségeinek, ez kizárólag a pécsi szén szállításra és az állatjóvátételre vonatkozik. Magyarország egyéb kötelezettségeinek, közöttük a katonai jellegűeknek eleget tett. A párisi határozatnak az a kijelentése, hogy a zálogjogot csak ideiglenesen adják fel, megfelel a magyar álláspontnak is, mert a magyar kormány nem is kért egyebet. A jóvátételi határozat lényegétől függetlenül igen nagyra kell értékelni az elért diplomáciai sikereket és főként azt, hogy a Magyarországról való megítélésben egész más atmoszféra támadt. A gazdasági talpraállítás feltételei most már Bethlen kezében vannak. Ha nem is teljesültek teljesen Magyarország kívánságai, mégis

annak megállapítása az antant részéről, hogy Magyarországon segíteni és kéréseit teljesíteni kell, valamint az antant részéről szánuló bizottság kiküldetésének sürgetése, határozottan sikernek mondható.

Budapestről táviratozzák: Gróf Apponyi Albert a párisi döntésről a következőket mondotta:

— Azok a klauzulák, hogy a kölcsön egy része a jóvátétel fizetésére fordítandó, hogy a beruházásokra fordított részek csak a jóvátételt szolgálhatják, egészen homályosak, úgy, hogy kérdésnek kell venni, hogy ilyen feltételek mellett az adott kölcsön megfeleljen azoknak a gazdasági és messzebbmenő céloknak, melyekre igénybe kívánjuk venni. Csak azt lehet remélni, hogy a további tárgyalások során ezek a feltételek enyhüljenek. Még azoknak is, akik abban a véleményben vannak, hogy Magyarország képes jóvátételt fizetni, át kell érezniük, hogy nem attól függ a kölcsön eredménye, vajjon mire fordítják azt, hanem attól, hogy Magyarország gazdasági megerősödését szolgálja-e. Így tehát alig lehet végleges ítéletet mondani, itt csak abban az általános politikai hatásban kell megnyugvást keresni, melyet a magyarországi európai körutja a Magyarország iránti rokonszenvekeltése tekintetében kétségtelenül előidézett.

— Megállapíthatom mindezekből, hogy az az akció, mely kormányfériaink külügyi utazásában kulminált, még nincs befejezve, hogy tehát közállapotaink normális és nyugodt helyzetére ezentul is épp úgy szükségünk van, mint magának az utazásnak ideje alatt. Megállapíthatjuk azt is, hogy az ellenzék e tekintetben híven teljesítette az ország nagy érdeke iránti kötelezettségét. De ez a kötelezettség teljesítés nem lehet egyoldalú. Most a kormányon a sor; most főleg tőle függ a kívánt belső nyugalom fenntartása. Nem kívánja senki tőle evégből, hogy politikáját megváltoztassa: ez a normális politikai mérkőzés tárgya. De azt kívánni lehet, hogy küszöböljön ki a közéletből minden olyan doigot, amely politikai nézetkülönbségre való tekintet nélkül elítélendő. Itt a budapesti választási névjegyzék összeállításának botránya. Nem lehet az ellenzékétől kívánni, hogy bármilyen

szempontból is efelelt napirendre térjen. A Kormány kötelessége, hogy gyors elhatározással és kiméletlenséggel ezt a fekélyt kivágja. Ezzel ugyanannyit tesz a magyar kölcsön létrehozása érdekében, mint a legsikeresebb diplomáciai tárgyalásokkal. Ez a kérdés teljesen független attól, hogy magukban a választásokban valamely tényező melyik irányzattal, melyik párttal rokonszenvezik. Egyik nek sincs joga ahhoz, hogy céljait törvénytelen eszközökkel, tömeges jogfosztással érje el. A kormány kötelessége az ilyeneket lehetetlenné tenni, bárki részéről is követik el azokat.

Budapestről táviratozzák: Kállay Tibor pénzügyminiszter szombaton érkezik haza Budapestre és magával hozza a jóvátételi bizottság döntése után folytatott tárgyalásainak az anyagát. A miniszterelnök és a pénzügyminiszter a nem zetgyűlés szünet utáni első ülésén fognak tájékoztatást mondani a várható eredményekről. Gróf Bethlen István miniszterelnök csütörtökön este az egységes pártban nagy beszédet mondott, amelyben beszámolt külföldi utjáról. Hangsúlyozta, hogy a belső politikában nyugalomra, békére és tökéletes rendre kell törekedni. A higgadt és józan mérsékelt politika, ami a konszolidációt biztosítani tudja, növelni fogja az ország tekintélyét és súlyát kifelé is. Óvakodni kell mindenféle kalandos kísérletezéstől és mindenkinek meg kell őriznie önuralmát. Ha ezeket a szempontokat gondosan meg fogják tartani, akkor bátran lehet bizni az ország talpraállásában és jobb jövőben. A miniszterelnök szavait nagy tetszéssel fogadták. Az Újság írja, hogy miután a jóvátételi bizottság a zálogjog felfüggesztéséről hozott határozatában hangsúlyozza azt, hogy haladéktalanul kiküld egy bizottságot, beavatott magyar helyeken bizonyosra veszik, hogy a misszió tagjai már a jövő héten megérkeznek. Ezek az egykori antantmissziók irodáiban rendezkednek be és közvetlen tárgyalással oldják meg feladatukat.

Botrány egy színházi előadás. Münchenből jelentik: A müncheni Residenztheater-ben a „Im Dickicht“ című dráma előadásánál botránytörtént. Már az első képből különböző közbejátszókkal zavarták az előadás menetét. A második képből növekedett a zürzavar, nagy lármák és fütty támadt és egyesek büzbombákat dobáltak el a színházban. Ennek következtében az előadást kénytelenek voltak félóra megszakítani, hogy a színházat kiszellőztethessék.

Mozi.

* Páris királya páratlanul nagyszerű filmjáték első része román püskösd hétfőjén kerül bemutatásra az Apollóban.

* Az örök asszony, Lyon Roger romantikus regénye, amely az eddigi előadásain igen nagy sikert aratott, még vasárnapig látható az Apollóban. A publikum egyre fokozódó érdeklődéssel és gyönyörűséggel veszi ki részét a pompás film előadásából s napról-napra terjedő figyelemmel kíséri a cselekmény minden mozzanatát, mely rendkívül érdekes szerelmi játékot hozott elénk: egy leányka tragikus bünbeesését, aki szegényével a Szajnában keres menekvést, de a hajósok kimentik. A kedvesen megkapó, romantikus film, melynek főszerepét Cina Palermo játssza igazán nagyszerűen, még vasárnapig marad az Apolló műsorán.

* Marco az izomember, Maciste rivalisa a szó legteljesebb értelmében meghódította Arad mozilátogató közönségét. A páratlanul érdekes, elgondolásában, mesészövésében is nagyszerű film, amelynek címe is főhőse nevét viseli, egy változatában rendkívül érdekfeszítő kaland, a melynek cselekvő hőse egy új csillaga a modern filmművészetnek, Marco, az izomember, a férfiaság, az erőnk és elszántságnak pompás mintaképe, a hírneves Macistenak német rivalisa, aki csodálatraméltó erejével és bátorságával minden ellenlenséggel, minden fánadással szemben a porondnak, a helyzetnek győzedelmes ura marad. A szenzációs érdekességű film még csak szombaton és vasárnap látható az Urániában.

A szerkesztésért:
KAROLY JOZSEF
felel.
Cenzurat:
IOAN NICHIN.

NYILTÉR. MA

szombaton este nyílik meg a várba vezető uton, a hídfő melletti

Riviera

étterem, sörcsarnok és cukrászda. Állandóan elsőrendű cigányzenekar és a házierezred zenekara hangversenyez.

Kitünő meleg és hideg ételek, valamint hűsítő italok állanak a n. é. közönség rendelkezésére. 13839

Szives pártfogást kér
a tulajdonos.

Kandia

1026-
esokoládó
feldolgozó
hatatlan
minőségű

1/8 kg-os csomagokban is kapható.
Minden háztartásban nélkülözhetetlen.
1926.

